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Ţara •Nbaotru 

Problema atinsă în numărul trecut al revistei stârneşte un viu 
interes în opinia publică. Din foarte multe părţi primim semne de 
atenţie care ne-arată că prezenţa unui număr exagerat de streini Ia 
noi în ţară, cu toate consecinţele ei, e pe tale de-a deveni un obiect 
de preocupare generală şî-o dificilă chestiune de guvernământ. 

Articolul în care analizam fierberea d n ţară pe urma invaziei 
streine avea în vedere numai siăriie din Ardeal. 

Neajunsul însă nu se opreşte la aceasta rrg'une, ci interesează 
deaproape România integrală. Pretutindeni se resimte valul cutropitor 
care-a deslănţuit o agit; ţ e surdă. Oraşele toate, cu populaţia lor su-
pra-încărcată, devin din ce în ce tot mai mult fentre internaţionale 
fără rădăcini în sufletul solului şi se apropie ziua când pe urma acestor 
oaspeţi nepoftiţi va isbucni şi la noi conflictul fatal dintre sate şi oraşe 
atât de destructiv pentru viaţa de stat la un început de consolidare. 

In frunte cu Capitala uncie s'au adăpostit zeci de mii de nou 
veniţi, în toate părţile oraşele ni ^e înstiăinează. Cifrele stabilite într'o-
lucrare de statistica nu de mult apărută,*) din care iese- la iveală des
creşterea elementului românesc la oraşe, prezintă proporţii îngrijitoare 
şi se modifică tot mai mult în defavoarea roestrâ. Urmările penibilului 
flagel sunt evidente: pe lârgâ pmuibaţia ceene mică pornită să sguduie 
ţara, această îngrămădire în naşă a străinilor la roi atinge direct com
poziţia etnică a statului, lăsând să se întrevadă o serie de aspecte noi 
ale problemei. 

Revista „Tara Noastră", al cărei program e de-a privi prin prisma 
ideii naţionale frământările de sub ochii noştri, va examina în toate 

*) Em. B. Vasiliti: Situaţia demografică a României, Cluj, Ediţ'a Cartea. 
Românească. 
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amănuntele ei această imigraţie şi va căuta să trezească un ecou pu
ternic pe seama ei în toate straturile societăţii. 

întrebaţi fiind din diverse părţi asupra remediilor de apărare ce 
se impun, noi nu putem decât să indicăm dela început datoria ce re-
virte guvernului de a lua el înmâna rezolvirea cât mai grabnică, îna
inte ca agitaţia vie să-şi dea roadele sale. Respectând pe dea-'ntregul 
tratatele noastre internaţionale şi fără a putea fi acuzat de xenofobie 
urmând exemplul altora, guvernul e dator să facă o conştiincioasă nu
mărătoare a populaţiei străine dela noi, care în sensul condiţiilor de 
pace nu poate reclama o ocrotire aici. Pe urma acestei numărători care 
s'ar face într'o deplină corectitudine de către oameni şi organe nea
tinse de corupţie n'ar putea veni decât, decongestionârea metodică, 
expulzarea in masă a acestei mulţimr indezirabile menite a fi reinte
grată în patria de origine. 

Lucrul e simplu: ori se ia această măsură prin mâna tare a unui 
guvern care înţelege laturile primejdioase ale chestiunii, ori nemulţu
mirea creşte până în ziua când în inflamarea generală căzând o scân
teie ne putem pomeni cu soluţiile drastice ale judecăţilor populare. 

Pentru a preveni o asemenea deslănţuire şi a îndruma într'un 
sens de normalitate raporturile vieţii noastre de stat vom reveni asu
pra soluţiei lămurind oportunitatea'ei, precum starea de plâns în care 
ne găsim astăzi. 

OCTA VIAN GOGA 
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Tata a muri i . . 
Pământ, pământ, acum ca niciodată 
Cu buza 'nfrigurată te sărut 
In încăperea ta, bătrânul tată, 
Işi doarme somnul cel neîncăput. 

In pomii înfloriţi de primăveri 
Cresc zâmbetele tatii, an cu an; 
In spicele bogate de pe lan 
E bunătatea tatii, cea de eri. 

Sporindu-şi vara praznicul de foc 
La umbra unui pom mă va 'ndemna, 
Urechea mea trudit îmi voiu pleca 
Dând trudei mele aşteptatul loc. 

Atunci uitând de mine că trăesc 
Voiu auzi In somn ca niciodată 
Cum bate 'n brazdă inima de tată 
Şi voiu cunoaşte glasul părintesc. 

VOLBURĂ POIANĂ 
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La marile răspântii ale vremii 
— Proorocu l Gheorghe L a z ă r — 

Aniversarea de o sută de ani dela moartea lui Gheorghe Lazăr a fost 
sărbătorită deunăzi în mijlocul unei calde atmosfere de pietate, la 
Avrig, unde a văzut întâia oară lumina zilei acest neobişnuit lumină
tor de suflete, şi la Bucureşti, unde sămânţa dumnezeiască a trudei 
sale a rodit mai din belşug. Din toate părţile au venit să se întâl
nească, deoparte şi de cealaltă a-Carpaţilor,' mărturiile de recunoştinţă 
ale unui neam care îsi dă seama, din fericire, cât are de mulţumit 
eroilor săi cărturari. Cuvântările rostite cu acest prilej au arătat cu 
amănuntul locul aproape unic pe care îl cuprinde Gheorghe Lazăr 
în istoria culturei româneşti la începutul veacului'trecut, — veacul de 
redeşteptare a conştiinţei noastre naţionale. 

Ce de învăţăminte simbolice răsar, într'adevăr, din sbuciumata 
viaţă a feciorului de plugar din Avrig! 

Mai întâi, drumurile pe care a umblat neastâmpărata lui dorinţă 
de învăţătură, dela umila şcoală din Avrig până la Universitatea din 
Viena. Pretutindeni a uimit şi â biruit acest „plebeus valachus", cu 
chipul bărbătesc, dârz la înfăţişare, simplu în apucături, cu o strălu
cire nepotolită în ochii săi pătrunzători. In extraordinarele lui însuşiri 
•intelectuale se răsfrângea, ca într'o minunată prismă de cristal, toate 
energiile latente din nesfârşitul rezervoriu al lumei dela ţară. Atât de 
puţin sprijinit în avântul său pentru studiu, — ajutorul 'pe care l-a 
primit la Viena se urca abia la 200 florini pe an, — Gheorghe 
Lazăr şi-a tăiat calea cu puterile minţii sale ascuţite, aşezându-se re
pede în fruntea tovarăşilor săi de cafte, plăpânzii magnaţi trufaşi şi 
micii nemeşi invidioşi, şi stârnind la fiecare pas kn; mai multă mirare şi 
tot mai aprinsă ciudă împotriva „valahului" sărac şi necunoscut, care 
îndrăsnea să lase în urmă atâtea mlădiţe de viţă aleasă. Nu e deci nu
mai o întâmplare, împrejurarea că omul ales âl timpului său, îndru
mătorul spre alte orizonturi al ţării întregi, a răsărit, ca flacăra de 
basm care pluteşte de-asupra comorilor îngropate în pământ, din 
marea oaste anonimă a satelor noastre umile. De aici, din căsuţele 
albe, cuibărite în câte-un fund de vale, strânse ca la un sân de mamă 
în jurul bisericuţelor cu cruce de lemn, s'au frământat de-alungul vre-
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milor puterile cari au dat strălucire-spiritului şi faptei româneşti. Peste 
pătura noastră conducătoare au suflat multe vânturi rele, răstriştea a 
risipit pe mulţi dintre cei de sus şi duhul pierzării i-a înstrăinat de 
soarta poporului lor. Ca din cenuşa fermecată a pasărei Fenix, golu
rile se umpleau din nou, şi când, de pildă, boerimea muntenească se 
arunca în braţele unei moleşitoare şi otrăvitoare corupţii greceşti, un 
neîntinat apostol al vremurilor noui' cobora munţii, pel'a Braşov, aşe-
zându-se la Bucureşti în casa Bărcăneascăi, sora banului Grigore Ghica. 

Descălecarea aceasta a avut la rândul ei, şi un alt înţeles. Ea 
dovedeşte încă'odată neîntrerupta legătură de inimă dintre cele două 
ţări româneşti, despărţite de vitregia întâmplărilor, dar mereu unite 
prin cea mai aleasă dintre toate transfuziunile cari se pot face de-
alungul unui hotar mincinos: prin schimbul nestânjenit al valorilor 
culturale. Voivozii munteni cunoşteau, demult drumurile Ardealului. 
Cărţile bisericeşti străbătuseră de-atâtea ori trecătorile Carpaţilor. 
Călătorii ambelor ţinuturi se găseau totdeauna, dincolo, ca la ei 
acasă, întâmpinaţi la fiecare poartă de conştiinţa, caldă ca o îmbrăţişare 
de frate, a unei moşteniri sufleteşti comune. Iată, deci, pentruce psal
tirea lui Coresi s'a scos de sub teasc în tiparniţele dela Braşov, iată 
pentruce Cronica iui Şincai, purtată în desagi de pribeag prin târ
gurile transilvănene a ajuns tocmai la laşi, şi iată pentruce Gheorghe 
Lazăr, pe care „ai săi pre dânsul nu l-au primit" a găsit adăpost pe 
malurile Dâmboviţei, şi cuvântul său acolo a deschis întâi o pârtie de 
adevăr în negura străinismului cutropitor. 

Ceeace a făcut Gheorghe Lazăr în Muntenia, au spus-o şi au re
petat-o, zilele trecute, toţi cei cari i-au adus prinosul lor de închinare. 
Intr'o vreme când societatea din Principatele româneşti uu-şi putea 
închipui că există o altă cultură decât aceea purta'tă de dascălii 
greci şi când bărbaţi în toată firea aflaţi la conducerea destinelor 
ţării se întrebau cu multă grije, dacă se poate învăţa într'adevăr ceva 
în graiul strămoşesc, Gheorghe Lazăr a fost proorocul unei Renaşteri 
care a schimbat dintr'odată întreg aspectul vieţei sufleteşti dintre Car-
paţi şi Dunăre. Mişcarea ţărănească a lui Tudor Vladimirescu a fost 
o admirabilă tresările a simţului de mândrie naţională şi a însemnat 
o conştientă manifestere de emancipare politică. In pragul ei însă, 
şcoala româneaseă dela Sfântul Sava a ardeleanului Gheorghe Lazar 
â luminat ca o scânteie de credinţă, prevestind apropiata liberare din 
cătuşele unei tiranii de venetici. Ca' lăcustele „cari niciodată nu vin 
ca să dea rod, ci să mănânce osteneala pământului" se aşezaseră în 
Muntenia prisosurile Fanarului, nu numai primejduind bună starea unui 
popor muncitor, ale cărui puteri de muncă le storcea cu cele mai ne
omenoase mijloace, ci ameninţând cu otrava înstrăinărei însăşi fiinţa 
iui etnică. Împotriva acestei influenţe greceşti din Principate, care cu-
tropise păturile suprapuse, Gl.eorghe Lazar a luptat din răsputeri ne
cruţând nici-o osteneală, până când sgura de străinism încrustată în 
mintea „protipendadei" de-acum o sută de ani, s'a desprins nevred
nică şi urgisită, lăsând frâu liber conştiinţei româneşti în formele cele 
mai alese ale culturii naţionale. 
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Un veac a trecut numai de atunci. Drum lung am făcut, şi re
pede l-am străbătut, nerăbdători să câştigăm vremea pierdută. Ro
mânia moderna, întregită în hotarele ei fireşti abia de cinci ani, mai 
are de îndeplinit sarcini.grele pe ogorul unde Gheorghe Lagăr a tras 
cea dintâi brazdă, printre' aţâţi spini şi mărăcini ce i-au stat înainte. 
Epoca proorocilor nu s'a sfârşit încă. Munca chinuitului dascăl n'a fost 
îndeplinită până la capăt, în''toate ţinuturile româneşti. In trupul de 
curând desmorţit al .României dor încă, la toate încheieturile, ranele 
stăpânirilor trecute. 

Aci, în Ardeal, apar din toate părţile urmele blestemate ale tre
cutului. Virusul culturei maghiare a intrat adânc în gândirea foarte 
multora din căpeteniile noastre de astăzi. Pentru-ce n'am spune-o? 
Uitaţi-vă, câţi cetitori obişnuiţi mai au aci gazetele maghiare, scrise 
de gazetari importaţi' de p'este Tisa. Ascultaţi, câte anecdote spunem,, 
la cafenea, în ungureşte; Urmăriţi, câţi dintre conducătorii noştri po
litici s'au emancipat cu desăvârşire de tiparele de cugetare ale Uni
versităţii din Budapesta. E durerosul ecou ai culturei câştigată într'o 
limbă care nu e a ta, şi care te urmăreşte peste tot locul, ca o stafie 
de care nu te poţi scutura. 

Acelaş lucru în Basarabia, unde cultura rusească a năpădit în
treaga casă de intelectuali, şi aceeaş situaţie în Bucovina, unde şcoala 
germană s'a încrustat până şi în formele sociale exterioare ale fraţilor 
noştri din Ţara fagilor. 

O operă de regenerare mai e de îndeplinit, şi aici, şi dincolo,, 
şt mai departe. O acţiune de întărire a puterilor noastre proprii. 
O sforţare uriaşă de a înlătura înrâuririle străine, — aceşti oaspeţi ne
poftiţi în casa noastră românească. Mulţi, mulţi Gheofghe Lazăr ne 
trebuiesc astăzi, şi dincoace de Carpaţi şi, mai ales, dincolo de Nistru. 
In fiecare ungher de ţarăr se cere aceeaş neclintită voinţă, aceeaş în
credere în pufmţa noastră de înălţare, aceeaş fanatică însufleţire, pe 
care a avu't-o marele înaintaş, şi care vâ fi, şi Ia această nou'ă mare 
răspântie a vremei, mântuirea noastră. 

Spre nesecatul isvor de forţe proaspete al satelor noastre umile 
se îndreaptă din nou toate aşteptările. Acolo, în căsuţele albe, în jurul 
bisericuţelor pitulate sub coaste; clocotesc nădejdi nepotolite. Ele sunt 
acum în marş victorios spre ţintă. A lor e greaua datorie de azi. Al 
Jor e triumful sigur de mâine. 

ALEXANDRU HODOŞ 
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Un drum în Ceho-Slovacia 
— F r ă m â n t ă r i l e politice interne -

Ceho-Slovacia, una din puţinele ţări amice cu care ne hotărnicim 
şi de care totul ne leagă şi nimic nu ne desparte, ar fi să ne inte
reseze din toate punctele de vedere. întâi de toate, cele două mari 
preocupări de căpetenie ale noastre — consolidarea internă cu greaua 
moştenire de aceiaşi provenienţă şi aceleaşi interese politice externe — 
studiate sub o examinare reciprocă, ne-ar evidenţia multe învăţături 
practice de mare importanţă pentru ambele părţi. Mai ales, în ce pri
veşte Slovacia, care prezintă fenomene aproape analoage cu cele din 
Transilvania şi pe cari, urmărindu-le cu atenţiune am găsi deslegări 
şi soluţii pentru mu'.te din problemele ce agită azi spiritele din noile 
noastre provincii. 

.Cu cât însă, ni-se impune mai mult necesitatea şi utilitatea cu
noaşterii reciproce, cu atât contactul nostru devine mâi anevoios. La
mentabila noastră situaţie economică şi prosperarea zi cu zi a Ceho
slovaciei, ne pune în imposibilitate dea o vizita. Cgci legătura directă 
de cale ferată, cu puncte de vamă administrate în comun, nu ne poate 
oferi nici un avantaj. Geeace se ajunge prin înlesniri de ordin tehnic, 
se pierde prin distanţa din ce în ce crescândă dintre cele două valute, 
depărtare pe care nu o pot ocoli şi scurta decât bancherii marelui 
război şi epigonii lor din epoca tulbure ce i-â urmat. Nouă, muritorilor 
de rând, această cale ne este ca desăvârşire închisă. Călătorul de 
tagma noastră, cu profundă amărăciune trebue să privească, cum leii 
noştri — eu câtă ironie usurpă numele celui mai impunător animal — 
trebue să se înşirue câte şapte în faţa coroanei ceho-slovace de curând 
eşită de sub teasc şi totuşi, să se dea bătuţi cu ruşine. 

Cât priveşte comunicaţia propriu zisă, aceasta nu lasă nimic de 
dorit. Aglomeraţia, care cauzează atâta bucluc căilor noastre ferate, este 
o apariţie necunoscută aci. Intensificarea comunicaţiei Ia nevoile reale 
ale ţării şi suprimarea cu desăvârşire a tuturor favorurilor, au creiat 
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o stare de lucruri cu adevărat civilizată. In lungul drum ce l'arrt 
parcurs dela isvoarele Tisei şi până la celălalt capăt al Dunării, nu 
mi-a fost dat să văd nici un favorit care să călătorească cu permis 
sau carnet liber pe vre-o clasă din cele trei ale trenului accelerat. La 
noi, cu acceleratul călătoresc aproape numai cei cu permis sau carnet 
liber. S'ar putea crede că aceste trenuri ar putea fi suprimate fără 
multă pagubă pentru bugetul statului... 

Limitând astfel drepturile fiecăruia şi respectând regula stabilită, 
oamenii se conduc după rosturile proprii şi cu mijloace proprii, fără 
să aţie calea celorlalţi. Iar rosturile binefixate ale individului se răs
frâng binefăcător şi asupra societăţii, înstăpânind ordinea şi calmul,, 
împrejurare care face inutilă sclipirea de baionete şi cu treabă şi făr* 
de treabă, cum se întâmplă pe la noi. 

In adevăr, Ceho-Slovacia are aspectul unei- ţări asupra căreia se 
aşterne liniştea şi ordinea cu toate darurile ei de binefacere. Prin văile 
strâmtorite de uriaşii naturii, acoperiţi din belşug cu podoaba lor s e 
culară, par'că nu mai rămâne loc practicabil pentru o mişcare mai 
puţin reglementară a omuluv. îngustele maluri ale râurilor formează 
monopolul exclusiv al cartofilor şi sfeclei. Orânduirea aceasta naturală 
şi de drept îl fac pe om mai disciplinat, mai puţin intolerant şi pre
tenţios. Până şi tehnica modernă, aplicata la construirea liniei ferate 
ce şerpuieşte după multele şi variatele cotituri, e nevoită să facă unele 
concesiuni, căutând să se pună în armonie cu starea lucrurilor de 
prinprejur. " 

Şi totuşi, în Ceho-Slovacia liniştea este numai exterioară, în spaţiu. 
In suflete ameninţa să se încuibeze o profundă tulburare, care poartă 
marca generală, proprie aproape tuturor statelor şi cu deosebire sta
telor succesoare, răsărite din desmtmbrarea Austro-Ungariei. Politica 
militantă, cu ravagiîle-i cunoscute şi la noi, încearcă să distrugă cre
dinţe şi idealuri, să pervertească chiar şi logica implacabilă a firii, 
numai ca să poată opri în Ioc evoluţia. A'lunecând lucrurîre pe această 
primejdioasă pantă, lupta între curentele politice se dă năvalnic, cu 
toate armele ce stau la dispoziţie. Caracterul luptei se evidenţiază din 
chiar gruparea partidelor. Deoparte vedem partidele cari formează ac
tualul guvern, cari se numesc „statotvorni", adică susţinătoare de stat, 
spre deosebire de cele destructive, din care unele tind numai la se- • 
pararea Slovaciei de Cehia, iar altele la distrugerea amândurora. Printre 
partidele susţinătoare de stat şi cari formează guvernul actual de co
aliţie, se numără după importanţă următoarele. 

La alegerile comunale ţinute la 16 Septembrie, cel mai puternic 
s'a dovedit a fi partidul agrarian care a obţinut peste un milion de 
voturi. Locul al doilea îl ocupă partidul social-democrat, deşi comu
niştii îi fac serioasă concurenţă. In locul al treilea vine partidul na-
ţional-socialist, în al patrulea clericalii sau populiştii. Al cincelea partid 
care mai mai are reprezentanţi în guvern este cel naţional-democrat. 
Insfârşit, pnntre partidele susţinătoare de stat se numără şi unele 
grupări mai mici cu caracter profesional şi câteva fracţiuni mai mic» 
de socialişti dizidenţi. 
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In opoziţie se găsesc comumşti, cari au obţinut un număr con
siderabil de voturi, toate partidele germane şi magii are. Germanii au 
în parlament 70 de mandate, comuniştii 25 şi diferite alte grupări 12. 
Ultimele alegeri comunale au arătat că, dacă ioate fracţiunile socialiste 
s'ar alia, ar întruni 5 0 % a mandatelor, ceeace este o indicaţie destul 
de grăitoare pentru curentul politic general. 

Ceeace trebue să reţiuem noi românii, din frământarea internă a 
Ceho-Slovaciei, este atitudinea minorităţilor şi regretabila acţiune a 
preotului Hiinca, şeful partidului poju'ist slovac, sau „ludovist", cum 
îi zic cehii. 

In politica minoritară, punctul d.'gravitaţie cade asupra germani
lor, atât în urma' numărului, cât şi a situaţiei lor culturale şi econo
mice foarte avansate. La adăpostul guvernelor de totdeauna, ei au a-
vut toate mijoacele de desvoltare şi prosperare în ambele aceste di
recţiuni. Faţa cu această stare privilegiata a germanilor, puterile cehi
lor, sub trecutul regim, s'au împărţit între sforţările active de desvol
tare firească şi lupta mai mult sterila de apărare contra acţiunilor de 
slăbire şi înapoiere ale regimului austriac. Astăzi, în noua configuraţie 
politică, germanii întrebuinţează toate rezultatele avantagiilor de eri, 
pentru a-şi salva mă>car o parte din preponderanţa avută. Germanii 
au făcut tot ce le-a stat în putinţă pentru a-şi sustrage moşiile dela 
expropriere, tot aşa, dupăcum au procedat şi ungurii noştri din Ar
deal. Au căutat pe toate căile să elimineze-din. instituţitriile culturale 
germane elementele bănuite de oporturism şi să le înlocuiască cu e-
lemente şoviniste. O luptă acerbă duc împotriva statului şi pe chestiu
nea împrumutului de război, în care, fireşte, germanii au închis ade
vărate comori pe cari, dacă le-ar avea la îndemână, le-ar surâde din 
nou preponderanţa economică. Mai ales că cehii din aceasta afacere 
nu ar profita nimica, deoarece orice împrumut intern de război a fost 
boicotat din partea lor. Ei au semnat pentru împrumutul naţional lan

sa t în străinătate pentru înfiinţarea armatelor de voluntari. Deşi tra
tatul de pace nu-l obliga, guvernul cehoslovac nu a evitat discuţiunea 
cu germanii pe această chestiune. Şi stând de vorbă, guvernul a ofe
rit rambursarea a 7 0 % din împrumuturile de război, dar cu condi-
ţiunea ca această sumă să fie semnată în întregime pentru un împru
mut naţional ceho-slovac. Germanii refuzând să accepte această pro
punere, lucrurile au rămas baltă. 

Dar acţiunea germanilor din Boemia, cu toate exagerările şi pri
mejdia ce o cuprinde, este, totuşi,, explicabilă. Va mai trece multă 
vreme, până când elementul constitutiv de stat de eri se va împăca 
cu rolul şi importanţa mai redusă a unei minorităţi. Pe rana mai mult 
dureroasă în suflet decât sângeroasă în corp, trebue să vină vremea, 
marele şi infailibilul*doctor, cu leacurile Iui fireşti şi abia atunci spi
ritele se vor linişti. Ceace însă mintea tuturor capetelor cugetătoare 
cehoslovace refuză să înţeleagă, este regretabila acţiune ce-şi primeşte 
concepţia şi îndrumarea practică dela preotul Hlinka din Rujomberok, 
care cuprinde în sine nici mai mult nici mai puţin decât îndrăzneaţă 
-afirmaţiune că slovacii sunt un alt popor, cu altă limbă şi altă cul-
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tură, pentru care, în numele principiilor eluptate de războiul mondial,, 
cere respectarea dreptului de autodeterminare. Cu câtă îndârjire ţine 
la această concepţie a sa, o dovedeşte faptul că a trimis pe un cola
borator al său la Londra şi Paris, pe Bela Tuca, fost profesor univer
sitar la Budapesta şi şef-redactor al ziarului său „Slovak". dispărut 
acum, ca să câştige pentru această ideie adesiunea marilor puteri. 

Alegerile comunale din 16 Septemvrie, au purtat şi ele "caracte
rul acestei Intransigenţe, dar nu spre folosul celor cari o profesează. 
De unde, partidul „ludovist" alui Hlinka spera să obţină 80% a man
datelor din Slovacia, nu a câştigat nici jumătate. Partidul agrarian de 
sub conducerea lui Hodja, care este pentru unirea desăvârşită cu Ce
hia, a obţinut 350,000 voturi, faţă de 315,000 câte a avut partidul lui 
Hlinka. Partidul comunist a obţinut 100,000, iar partidul social-de-
mocrat 50.000. întărirea partidului comunist în dauna celui social-
democrat se explică prin dizidenta ce s'a ivit în sânul acestuia din 
urmă, în anul 1921. Fracţiunea extremistă eşind din partid a trecut Ia 
comunişti, exploatând toate nemulţumirile de după război, într'o epocă 
în care aceştia din urmă erau la guvern. In orice caz, în viaţa poli
tică a Slovaciei tind să se înstăpânească curente extremiste, fie că' a-
ceştia sunt „ludoviştii" lui Hlinka, fie că sunt comuniştii lui Lenin. 

In legătură cu politica internă a Ceho-SIovaciei mai amintim că, 
reforma administrativă, în baza căreia s'au ţinut alegerile comunale 
amintite şi sunt în curs acum cele judeţene în Slovacia, s'a votat în 
anul 1921. Deşi legea este generală, pentru întreaga ţară, articolul în
tâi din lege lisă guvernului latitudinea să o pună în aplicare după 
cum doreşte. Cum vedem, deocamdată, guvernul a hotărât alegerile 
judeţene întâi pentru Slovacia, din consideraţiuni pe cari am dori să 
le înţeleagă şi guvernanţii noştri. 

'Bratislava, 28 Septemvrie. 
P. NEMOIANU 
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Viţă boerească 
S'a cutremurat cafeneaua când Minai Boştină, ieşind, a trântit uşa 

în urma lui. Casieriţa scoase un ţipăt de păunită rănită, iar chelnerul, 
după ce se. asigură că nu se deranjase -nimic dela clanţă, se uită do
jenitor prin geam. La masa dela care se ridicase tânărul, râsetele însâ 
nu mai conteneau. Se potoliau un moment, ca de prea multă oboseală, 
apoi iar spunea unul o vorbă şi veselia isbucnia din nou, nebună. 
Fiecare avea alt chip d'a şi-o 'esprtma. Unul dădea capul peste spe
teaza scaunului şi aruncă sp/e tavan hohotiri de „basso buffo", — 
altul mărunţia un chicotit sufocant săltându-şi faţa congestionată pe 
braţul sprijinit de masă, — se strâmba ici unul cu lacrămi în ochi, 
de n'ai fi ştiut, să-1 fi văzut singur, dacă râdea sau plângea, — din
colo altul dădea din mâni înecându-se, par'că ar fi zis într'una: 
„lăsaţi-mă! lăsaţi-mă!" 

Obiectul aceastei ilarităţi desordonate se depărta în vremea asta 
cu paşi dârji şi oţâriţi, pe calea Victoriei Capu-1 ridicase mândru, şi 
privia drept şi sfidător înaintea lui, fără să fixeze pe nimeni. Totuşi 
lumea, puţin curioasă cum e pela noi, nu pr'ea-1 băga în seamă; rare
ori câte u'n trecător întorcea capul aruncând o privire distrată asupra 
acestui ciudat tip, care trecea aşa de ţanţoş, măcar că talpa ghetelor 
îi fleşcăia la fiecare pas, trădân'du-.i starea de deteriorare înaintată a 
pingelelor. 

Era seară, şi nu se puteau vedea bine şi celelalte lipsuri ale 
toaletei tânărului' boem; pălăria verzue şi năclăită, hainele roase pela 
cusături şi strălucitoare la coate şi la genunchii ieşiţi, într'un cuvânt 
— de ce ' să mai repetăm această descriere consacrată? — Mihai Boş
tină era în acel moment modelul cel mai perfect al unei jerpelit. Dar 
dacă l-ai fi îmbrăcat în costumele cele mai luxoase, într'un costum 
de strălucit cavaler medieval sau într'unul de voevod conducător de 
oşti, n'ar fi putut păşi cu mai multă măreţie şi încredere în sine. 

Era fiindcă pe dânsul nu-1 îmbrăca atât croitorul sau negustorul 
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de haine gata, cât îantazia lui pururea în mişcare, douăzeci şi patru 
de ceasuri pe zi; — da, fiindcă între vis şi viaţă la dânsul aproape 
nu era deosebire decât de atitudinea orizontală sau verticală a corpu
l u i ; — cum nu putea să peroreze toată vremea în picioare, era nevoit 
uneori să se şi aşeze, — dar la Mihai Boştină a sta strâmb nu în
semna nici odată şi a judeca drept. 

II îmbrăca fantazia cu adevărat în haine de cavaler medieval sau 
de voevod conducător de oşti. De unde-i venise, nu şe prea ştia. 
Spunea el aşa uneori despre nişte hrisoave peste cari ar fi dat îiîtr'o-
vagă colecţie de documente şi unde numele voevozilor de Boştină ar 
fi strălucind ca viteji făptuitori în răsboaie şi împărţitori de dreptate 
în vreme de pace; dar nici hrisoavele anume, nici faimoasa colecţie,, 
nu le văzuse nimenea vr'odată. 

Ce-are a face! tocmai această împrejurare era care da avânt şi 
aţâţare tot mai înteţită închipuirii înfierbântate a tânărului Mihai. Acum 
ajunsese să dovedească, cu o fantastică genealogie, în care Ruxan-
dele descindeau din Iliaşi şi Bogdanii din Despine, cum el să trăgea 
în viţă dreaptă din Muşatini, putând să-şi urmăriască spiţa neamului 
până' la Alexandru cel bun şi mai sus. ' 

Nu trebuie mai mult câ să înţelegem acuma şi ilaritatea tovară
şilor batjocoritori, şi supărarea nobilei odrasle luate peste picior cu 
înrudirea lui — „ţi-ar veni aşa ca un unchiu al şaptesprezecelea" — 
cu Ştefan-cel-Mare'. 

— Ce boi! se gândi Mihai amintindu-şi cu dispreţ de acele glume 
nesărate; unii ca aceştia au făcut să degenereze şi zimbrul din stema 
Moldovei . . . 

Apropierea i-se păru atât de nimerită, încât un moment fu i s 
pitit să se întoarcă şi să le-o strige din uşa cafeneli i . . . Dar în acelaş 
moment era cât p'aci să dea peste ţigara aprinsă a unui domn ele
gant, care tocmai ieşia, şuerând şi bine dispus, dintr'un restaurant la 
modă. 

In momentul următor, îl salută până în pământ. Domnul bine 
dispus se opri şi se uită lung. Figura zâmbitoarea tânărului îi spunea 
ceva vag. Apoi deodată îşi aduse aminte. 

Ospăţul copios, vinurile alese, îi deschiseseră şi baerile inimii,, 
dispunându-o spre milă şi mărinimie. Bietul Boştină Mihai! Nu fusese 
băiat prost în şcoală, dimpotrivă, totdeauna printre cei dintâi, ager şi 
silitor. Şi iată, ce folos! Trecuseră ani de când făcuseră împreună ba
calaureatul; el, Radu Calomfirescu, om bogat, luase de formă o licenţă 
în drept ce nu-i era de nici un folos, căci deputat se alegea el şi alt
fel; pe când acesta, trebuia s'o ducă greu al naibii; şi îmbrăcămin
tea; şi faţa palidă, şi ochii înfriguraţi, asta o spuneau. 

— Ei, Boştină, tu erai? se hotărî Radu trecându-i braţul priete
neşte pe subsoâră. Dacă n'ai altă treabă, aide cu mine, să 'mai stăm 
de vorbă. 

Plecară alături, amestecându-se prin lumea care la ceasul acela 
mişuna pe trotoare; Calomfirescu observă câţiva prieteni cari zărindu-1 
într'o companie atât de curioasă, trecând pe lângă dânsul evitau să-l 
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salute . . . — A, ba! inimi seci, îngâmfaţi ridicoli, pentru cari totul nu 
era de cât spoiala, aparenţa, zorzoanele! Nu, nu; — el, Radu Calom-
firescu, de şi de obârşie de zece şi de o sută de ori mai nobilă ca 
a acestora, nu era ca dânşii; el era democrat, cu toată înfăţişarea lui 
de tânăr boer chiabur, nu era mândru câtuşi de puţin, — şi iată 
dovada! 

Cu toată înfăţişarea lui de boem jerpelit, Mihai Boştină însă nu 
era democrat de loc, — şi era cât se poate de mândru d'a trece prin 
vulgul acesta alăturea de un urmaş al Basarabilor. Sângele lui de 
Muşatin îi curgea mai vioiu prin vine, se simţia ridicat la rangul lui 
adevărat de nobleţă, şi n'ar fi dorit altceva de cât să-1 poată vedea 
astfel „boii" aceia dela cafenea. 

Au şi putut să-1 vadă, căci până târziu după miezul nopţii ciu
data pereche de prieteni a colindat toate localurile de noapte mai 
cunoscute. Generozitatea lui Calomfirescu se pornise ca o cascadă; 
atâta şampanie ca în seara aceea nu mai băuse Boştină în toată viaţa 
lui de până atunci; dar nici atâta genealogie boerească nu mai făcuse. 

Tânărul boier îl asculta măgulit; căci oricât de democrat ar fi 
cineva, fireşte că n'are să i se socotească drept un cusur o origine 
ilustiă. Ba aceasta îl obligă şi mai mult; bineînţeles însă că, în de
finitiv, numai meritul personal are să conteze... 

Aş! Urmaşul Muşatinilor nu-i lăsa nici atât. Cu gesturi largi, cu 
intonaţii trufaşe, vorbia despre deosebirile atavice dintre om şi om, 
despre selecţiune, despre virtuţile moştenite şi despre o serie întreagă 
de alte -teme' de acestea, pe care avea de gând să le sintetizeze într'un 
vast studiu, menit din seara aceasta să fie dedicat ilustrului vlăstaf 
al Basarabilor. 

Erau binişor tocmiţi, când se sculară însfârşit să plece. Calom-
- firescu nu voi 'cu nici un preţ să-1 lase pe Boştină. Aproape cu sila 

îl urcă într'o birjă şi-1 duse acasă la dânsul. 
Servitorul care le deschise, făcu ochii cam mari, dar poruncii 

stăpânului nu se putea împotrivi: 
— Să-i pregătiţi domnului odaia cea albă; şi mai repede! 

In odaia cea albă, Boştină stă întins pe spate în patul moale 
şi parfumat. 

Lampa de pe măsuţă aruncă o lumină vie într'un cerc care cu
prinde jumătatea de sus a patului şi scaunul pe care zac în neorân
duială straiele, nedemne de dânsul, ale tânărului Muşatin. 

Dar el vede mai mult cele ascunse în penumbră, vede covoarele 
scumpe, mobilele masive, cadrele preţioase de pe pereţi, — vede luxul 
sever ce deosibeşte un interior cu adevărat boeresc de unul care ar 
caracteriza frivolitatea şi lipsa de gust a unui parvenit. 

Pipăie cu degetele fierbinţi plapuma de mătasă, şi se dă cu totul 
moleşelii voluptoase care-I cuprinde. Aici, iată, aici ar' fi, aici este el 
la locul lui. Aşa întocmai, cum închipuirea-i prefăcea şi îmbrăca ade-
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seori mansarda-i sărăcăcioasă, aşa erau aci toate, — de pare-că te-ar 
mai fi văzut odată, cândva, aevea. 

Da, trebuie să le mâi fi văzut. Dacă nu în existenţa aceasta, în 
alta anterioară. Le-a văzut cu ochii străbunilor, cari trăiesc în noi şi 
se deschid uneori ca să privească prin ochii noştri. Nu, nimica nu'-i 
era străin aici, totul îi era familiar, ca acasă, —'întors acasă după o 
pribegie nenorocită, fără rost, o pedeapsă a sorţii pentru cine ştie ce 
păcate. 

Mihai Boştină stinse lampa, şi întunericul şi visele-i se populară 
de apariţii, — o mare adunare de'boieri veliţi, 'printre cari împărţia, 
mândru şi fericit, strângeri de mâni ceremonioase. 

Radu Calomfirescu se deşteptă a doua zi de dimineaţă, cu o 
straşnică durere de cap. Sună plictisit, şi abia când văzu mutra ciu
dată a servitorului, îşi aduse aminte. Se'simţi oarecum ruşinat, — îna
intea slugii însă încruntă din sprâncene. 

— Ei Ce e, ce te sgâieştj aşa? 
— Cuconaşule, să vedeţi, —' boerul cu care-aţi venit aseară n'avea 

galoşi, măcar că şi la ghete, abia li se mai ţine talpa; a murdărit toate 
covoarele, să vedeţi... Şi hainele, când am voit să i le curăţ, mi-a fost 
frică să dau tare cu peria, că sunt putrede... Eu nu ştiu, să iertaţi, 
ce fel de boier o mai fi şi ăsta... 

—. Ş'acîi ce face? 
— A cerut să-i duc cafeaua la pat, dulceţuri şi apă rece. . . Dar 

nu ştiu. 
Radu Calomfirescu îşi strânse fruntea înfierbântată în palme. Din 

toată buna dispoziţie de aseară nu mai rămăsese decât mahmureala, 
fumul ameţitor şi usturător al atâtor băuturi şi al atâtor discuţiuni... 
Boştină! Cine d'racu' i-1 scosese în c a l e ? . . . 

Se strâmbă cu scârbă şi cuibărindu-se iarăş sub plapumă, strigă 
servitorului care aştepta la usă cu un aer de nehotărâre: 

— Dă-1 afară! 
ION GORUN 
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Criza religioasă şi „reformatorii" bisericei 
Când s'a făcut alegerea de mitropolit-primat a I. P. S. Sale dr. 

Miron Cristea toată lumea a înţeles că suntem Ia începutul unei noui 
epoci de viaţă religioasă şi că epoca de criză la conducerea bisericei 
române a luat sfârşit. Dincoace şi dincolo de Carpaţi, biserica a îmbră
cat haină de sărbătoare, şi acest* simbolic eveniment a fost sărbătorit 
după cuviinţă în toată ţara. 

Oamenii cuminţi şi-au dat seama încă de pe-atunci, că vinde
carea ranelor nu se va putea face de pe-o zi pe alta. Sunt lipsuri 
vechi, adânci şi grele, pe cari războiul le-a agravat în mare măsură 
şi la a căror vindecare vor trebui să muncească generaţii întregi. Ar 
fi adevărată minune dacă în doi-trei ani s'ar îndrepta greşelile unui 
jumătate de secol, ori chiar mai mult. 

Munca de regenerare s'a început. Frământările din sânul bisericii 
sunt cel dintâi rod al acestui început de muncă. Am privit totdeauna 
cu durere scăderile şi neajunsurile bisericii dominante a statului ro
mân, dar ne dăm seama, că acestea au fost inerente epocei de tran
ziţie prin care am trecut şi că la urma urmelor văpaia focului va lă
muri aurul. Prima condiţie a vindecării boalelor e răbdarea, atât din 
partea medicului, cât şi a pacientului. 

Opera de regenerare a bisericii îşi are duşmanii ei, oameni in
conştienţi, ori oameni al căror interes e să rămână lucrurile în vechea 
lor stare. 

Cu un zâmbet întimpinăm şi noi pamfletul „Păcatele mitropoli
tului Miron Cristea şi nelegiuirile celor din jurul său*, scris de preo-
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tul Alexandru Sachelarie,'în care se reeditează învinuirile- aduse mul
tora dintre mitropoiţii primaţi ai României, dela era constituţională 
încoace. Nu ştim adi.ă, să îi fost vre-un mitropolit primat, ajsupra 
căruia să nu se fi scris vre-o broşură plină de injurii. Broşura părin
telui Sachelarie e o reclamaţie adresată Sinodului şi cere' nici mai 
mulf, nici mai puţin decât — darea în judecată a mitropolitului pri
mat Miron Cristea. ' 

'Ori-câtă bunăvoinţă am avea, nu putem să atribuim pzmfletului 
părintelui Sachelarie tendinţi reformatoare. 11 citim până la sfârşit şi 
închidem cartea desgustaţi de autorul ei. Lipsa de bun simţ cu 'care 
e scrisă ne-o explică dealtcum şi faotul, că părintele Sachelarie înainte 
de-a scrie cartea a fost suspendat dela oficiul preoţesc 

* * 

Nici revista „Sămănătorul", a părintelui loan Podea nu putem 
să o socotim drept o revistă scrisă cu gândul curat al reformării bi

sericii şi vieţii religioase, cu toate-că îşi zice revistă socială —religi
oasă: Avem în faţa noastră numerele din Aprilie, — Maiu — Iunie, 
Iulie — August, le citim şi recitim fără să ne putem da seama: e o 
revistă ortodoxă, ori adventisto-baptistă; naţionalistă, oii bolşevistă; 
creştină, ori anticreştină? 

Biserica ortodoxă română luptă din răsputeri, împotriva sectelor 
având să lupte în acelaş timp şi cu necazurile ei interne. Revista 
dlui Podea e o adevărată apologie a tuturor sectelor baptisto-adven-
tiste. Iar despre biserica ortodoxă română scrie aproape în fiecare 
pagină, că „nu mai are nimic cu .Hristos". In ea, nu se mai păstrează 
„nici-un strop din învăţăturile măreţe, virtuţile frumoase, din viaţa fră
ţească a creştinismului genuin". 

Citim revista aceasta, în care despre biserica ortodoxă-română 
nu se scrie nimic bun, dar absolut nimic bun, ci numai atacuri păti
maşe, şi ne întrebăm : oare cel care astfel, redactează o revistă, poate 
să fie 'creştini Nici-odată ! Citească revistele şi peste tot publicaţiile 
vădit anticreştine, ba chiar şi cele baptiste şj adventiste, cari toate 
toate, sunt cel puţin cuviincios redactate. 

E poate şi dl Pod^a un necredincios. Aşa s'ar părea. Scrie doar , 
negru pe alb, că Renan „ne-a dat pe Isus cum a fost el şi nu cum 
ni-1 prezintă biserica." Dar Renan a fost cel puţin consecvent, în mo
mentul, când s'a convins, că nu crede în învăţăturile bisericii catolice, a 
părăsit-o deschis şi pe faţă. 

Rev.'sta dlui Podea dealtcum e scrisă din răsbunare, iar răsbu-
narea nu cunoaşte nici convingere, nici consecvenţă. E opera unui re
formator de operetă, citeşti, râzi şi — atâta tot.. 

Face si politică şi încă — naţional-ţărăntstă, cu alunecuş spre 
socialism. t)\ Vaida ş i ' Stambolijski sunt semizeii dlui Podea 'şi tot 
aşa şi Trotzki. In Rusia dlui Podea sunt stări ideale, iar preoţii de-
acolo au suferit pe dreptul, pentrUcă sunt duşmani ai poporului. Du-
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şmanj ai poporului sunt şi preoţii români, toţi, toţi, cu escepţia dlui 
rodea\ bine înţeles. 

Cîu ce se alege cititorul după citirea „Sămănătorului ? " Am spus 
mai sus. Şi încă cu ceva. Involuntar îşi pune întrebarea : -la noi în 
ţară există întru-adevăr o criză a hârtiei? 

In articole de ziar şi broşuri se dau soluţii şi pentru unirea ce
lor două biserici româneşti. Chiar şi dl O. Ghibu, veşnicul dătător de 
soluţii, dă una foarte delicioasă. 

Unirea celor două bisericii româneşti e o dorinţă a ori-cărui ro
mân cinstit. Dar aceasta nu se va face 'prin soluţii scrise la masa 
verde, ci, ori se va face dela sine, ori, nu se va face nici-odată. Cel 
ce socoteşte unirea drept o problemă actuală, face un foarte prost 
serviciu cauzei. In 1053, ura şi îngâmfarea au produs marea Schismă. 
Cea-ce s'a făcut din ură şi îngâmfare, nu se poate reface decât prin 
iubire. Să nu uităm, că suntem în veacul al douăzecilea. Rezultatul 
"imediat al „soluţiilor" (ca şi la 1053) e neînţelegerea, care duce la şi 
mai mare neunire. 

Soluţia problemelor religioase se va aduce prin muncă desintere r 

sată şi conştiincioasă. La această muncă sunt chemaţi înainte de toate 
slujitorii bisericii. Dacă ei vor lucra conduşi de sentimentul adevăratei 
iubiri creştineşti, împlinindu-şi datoria, vor face pasul cel dintâi. Al 
doilea îl va face poporul, , care înţelege că regenerarea morală e 
prima condiţie pentru consolidarea ţării şi că numai aceasta poate să-i 
garanteze viitorul. 

TEODOR LAZĂR 
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Scrisoare din Budapesta 
— Pol i t i ca f inanciară u n g a r ă — Greşeli le ei — Rolul Institu

tului de emisiune — 

Budapesta, Octomvrie 1923 

Cu alt prilej am vorbit cetitorilor „Jărei Noastre" despre siste
mele economice ungare, urmărind tendinţele lor de „integritate" faţă de 
statele succesoare. Ungaria a ajuns la o situaţie desperată în năzuin
ţele ei di refacere. In zăpăcială de după război guvernul din Buda-
peste nu â păstrat o consecvenţă în politica sa financiară şi nu a 
urmat o cale raţională, care să facă posibilă o consolidare a cursului 
coroanei. Produsele agricole vor avea multă vreme o prioritate în do
meniul economic-financiar,' atât pentru echilibrarea bugetelor cât şi 
pentru îmbunătăţirea bilanţului comerţului extern; or, Ungaria este 
un stat eminamente agricol, care prin punerea în valoare a unei sin
gure recolte abundente şi-ar fi putut acoperi o parte considerabilă 
din deficitul crescând al statului şi şi-ar fi putut consolida valuta 
muribundă. Din motivele acestea, în examinarea sitatiaţiei financiare a 
Ungariei, căutând mijloacele de remediere, nu ne putem referi prin ana
logie la cazul Austriei, care a practicat metode sincere de a se reface, 
întrebuinţându-şi toate energiile, păstrându-şi onestitatea tradiţională 
a comerţului şi' priceperea pentru rezolvirea problemelor financiare. 
In posesiunea' acestor virtuţi, Austria a obţinut un împrumut extern 
isbutind să suprime atâtea ' perturbaţi uni ce ameninţau cu faliment 
general ţara. Iar actualmente face pe arbitrul în desfăşurarea operaţii
lor financiare pentru Europa centrală şi orientală, după cum a con
statat într'un număr recent oficiosul francez al guvernului nostru 
„L'Indepedence Roumaine". 

Guvernanţii maghiari prin virtutea temperamentului recalcitrant 
inerent firei turanice şi au concretizat atitudinea faţă de noile orân-
dueli din bazinul Dunării prin formula atât de elocvenţă: „Nem, nem, 
soha!„ (Nu, nu, niciodată) şi referindu-se la suzeranitatea de stat s'au 
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opus prin o abilitate demnă de admirat, timp îndelungat, iscălirei tra
tatului de pace, detronărei Habsburgilor şi inaugurărei unui regim de
mocrat. Datorită observărei dârze a faimosului dicton de mai sus 
izolarea economică şi financiară a Ungariei s'a produs cu desăvârşire. 
Divorţat^ de Austria, Ungaria nu şi-a pierdut numai busola de orien
tare politică europeană, dar a dat dovadă de o inferioritate deplorabilă 
în rezolvirea problemelor economice-financiare. Complicata chestie a 
funcţionarilor apasă ca un balast greu bugetul ţării, pătura munci
torească se află în continuă fierbere ameninţând cu explozia, în re-
gularea sistemelor de impozite se manifestă numai dibuiri şi incapa-
bilitate de a încasa, deoarece contribuabilii rurali refuză categoric să 
plătească dările. 

La dezastrul general contribue în mare măsură politică finan
ciară plină de erezii practicată de Institutul de emisiune. ~ 

Felul cum au fost acordate creditele plutocraţiei bancare de către 
Institutul de emisiune, din punctul de vedere al garanţiei lor, constitue 
o enormă greşală, Creditele aşa cum se acordă acum constitue un 
isvor sigur de bogăţie, făcând ca beneficiarii să realizeze câştiguri fa
buloase, căci creditul se achită în coroane mult mai depreciate decât 
erau la acordarea împrumutului. 

Este cunoscut că moneda ungară piezându-şi valoarea ei în aur 
încă din timpul răsboiului, a pătruns în organismul economic prin 
împrumuturi cu termen scurt şi mai ales prin nouile emisiuni de banc
note fără acoperire. Astfel a pornit potopul de hârtie, inflaţia, care a 
intensificat cererea de mărfuri, a provocat urcarea preţurilor şi astfel 
s'a înfăptuit scăderea forţei achizitive a coroanei. In astfel de' condi-
ţiuni toţi cei cari au obţinut credite dela Institutul de emisiune au 
realizat enorme beneficii, în cazul când sumele obţinute au fost pla
sate în mărfuri, valute, devize sau acţiuni, pe cari toţi le-au păstrat până 
la termen. Mai mult, speculatori abili au observat la timp că efectul pro
cesului de scădere al cursului de schimb, prin diluarea valoarei mo
nedei provocată de stat, se poate intensifica şi grăbi, prin urmare se 
poate "mări în aceaşi proporţie beneficiul rezultat din diferenţă. Atunci 
s'a pornit „contraminarea" coroanei la bursele din străinătate, pe piaţa 
cerealelor şi a valorilor. In acest mod s'a produs acumularea de măr
furi şi reţinerea lor, ceeace a provocat urcarea nemăsurată a preţuri
lor şi panică în populaţia ţărei. Aceasta a fost începutul operei nega-
tive'şi sdruncinarea încrederei în coroana ungară. In toate aceste ope
raţiuni, speculaţia asupra deprecierei coroanei s'a bazat pe milardele 
obţinute cu împrumut „nevalorizat" dela Institutul de emisiune, fără 
nici. o garanţie faţă de fluctuaţiile ulterioare, căci aceste împrumuturi 
constituesc 2/s din* întreaga cantitate de bancnote aflate în circulaţie. 
Acţiunea de depreciere, repetată în mai multe rânduri, a deschis ochii 
opiniei publice. îmbogăţirea repede şi în proporţii foarte mari a cer
curilor bancare, comerciale şi industriale şi risipa fără frâu la care 
s'au dedat noii îmbogăţiţi, au provocat adânci resentimente, dată fiind 
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mizeria generală. Sub presiunea opiniei publice revoltate, guvernul a ho
tărât să se ocupe de chestiunea atât de importantă a garanţiei împrumu
turilor. Simultan cu aceasta, cei interesaţi în deprecierea coroanei, cei 
îngrăşaţi prin mijloace nepeimise, au pus în discuţie tactica pe care 
o cred abilă, ca să împiedice realizarea garantărei creditelor acordate 
de Institutul de emisiune. Guvernul ungar pare a ezita să curme răul 
din rădăcină prin aplicarea imediată a împrumuturile garantate. In loc 
de aceasta, guvernul a ajuns la o decizie foarte curioasă, anume să 
ridice la 1 8 % interesele creditelor acordate de Institutul de emi
siune, ceeace înseamnă că se consfinţeşte oficial camătă băncilor. 
Economiştilor practici nu trebue explicat că cele mai multe 
întreprinderi, cu o activitate normală, desvoltată graţie creditului in
dustrial sau comercial, în cel mai bun caz, pot câştiga 1 0 - 1 5 % la 
capitalul plasat. Pentru cei ce conduc o întreprindere serioasă şi 
corectă ar fi deci o imposibilitate absolută, ca pentru creditul obţinut 
să plătească 1 8 % sau mai bine zis 2 5 - 3 0 % , socotind şi comisionul. 
Numai atunci ar mai putea plăti capitalul dimpreună cu aceste mari 
procente, când coroana depreciindu-se şi mai mult, ei nu ar mai 
achita echivalentul sumei împrumutate, ci o sumă mult mai iedusă. 
întreprinderile cari se bucură de credite la Institutul de emisiune se 
feresc de stabilizarea coroanei; ele au tot interesul ca cursul să fie cât 
de scăzut, ca să poat* face faţă plăţei sumelor ajunse la termen. In 
aceste condiţiuni procedeul guvernului de a aproba acordarea de 
credit cu 18%, înseamnă a face să se dea banii cu dobândă uzurară, 
deci o invitare directă pentru a se facilita deprecierea coroanei. Deci 
acordarea creditelor de Institutul de emisiune după acest sistem nu 
este altceva decât finanţarea inconştientă cu fonduri procurate de stat 
a speculaţiei asupra căderei cursului coroanei. 

Este de neexplicat ce anume motive au determinat pe financiarii 
Ungariei să hotărea.scă aceste dobânzi atât de ridicate, -— o măsură fără 
îndoială primejdioasă, care va avea ca efect nimicirea coroanei — şi 
pentruce Institutul de emisiune continuă să acorde credite nici cel pu
ţin în parte garantate? Pilda nu s'a putut lua dela germani, căci 
este cunoscut în deobşte că aceştia sunt cu totul în alte condiţiuni şt 
au alte scopuri finale. Mai verosimil este, că se intenţionează subven
ţionarea camuflată a întreprinderilor industriale şi a instituţiilor finan~ 
ciare, acest scop însă s'ar putea ajunge prin o modalitate mai corectă, 
adică cu un control riguros din partea statului, decât să se contribue 
la deprecierea coroanei prin însăşi banii statului, producând ravagii 
incalculabile economice şi apăsând cu impozite insuportabile populaţia 
c e a mai săracă. 

* * 
In timpul din urmă cantitatea de bancnote a crescut, într'un in

terval de câteva săptămâni, cu tot atâtea mijiarde câte reprezentau 
întreaga emisiune la începutul acestui an. Mijloace formidabile se pun 
la dispoziţia speculatorilor, cari vânează deprecierea coroanei, descon-
siderându-se din partea guvernului ungar amarnicele învăţături din 
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vara trecută. Deţinătorii de mărfuri şi de acţiuni se grăbesc să pro
fite de această politică financiară, ceeace se manifestă prin fapte 
semnificative: din nou se remarcă o sporire de preţuri în halele de 
mărfuri, în magazine şi pe. piaţa efectelor. In cercurile economice 
„ddfaitiste" se manifestă insă o nouă îmbărbătare, şi se spune că pentru 
viitorul apropiat „este de aşteptat o sporire a emisiunei monetare în 
proporţi mari", deoarece „cererile de credit justificate bebue satisfă
cute". Deşi după cum am amintit, o recoltă bună (cum a fost şi anul 
acesta) ar putea fi de mare folos în operaţiile financiare ale guvernu
lui, totuşi până acum nu s'a luat nici o măsură pentru îmbunătăţirea 
bilanţului comerţului extern. . . 

Politica imorală de Institutul de emisiune faţă de instituţiile ban
care a avut de rezultat şi panamalele cu „acţiunile gratuite" acordate 
parlamentarilor din diversele partide. Acest scandal european a de
terminat pe ministrul justiţiei Nagy Emil să facă un rechizitoriu aspru 
politicei financiare ungare, constatând că aceasta cultivă „cangrena 
Financiară", şi invitând pe cei în drept să nu distrugă numai efectele 
de suprafaţă'ale boalei şi să nu se combată numai simptomele, ci să 
se urmărească vindecarea curmându-se rădăcina răului, ceeace nu se 
poate face altcum decât printr'o politică financiară serioasă adaptată 
situaţiei. 

M. RUCĂREANU 
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Dumnealor, ce z ic? 
Cronicarul obiectiv, chemat să înregistreze prin prisma unei reci 

analize frământările noastre de astăzi, trebuie să înregistreze printre 
cele mai ciudate fenomene de mutism politic, tăcerea profundă a unora 
dintre „fruntaşii" noştri faţă de o mişcare naţională care ia proporţii 
tot mai mari. Este o fierbere generală în ţară. Lumea se agită, se fră
mântă, îngrijorări serioase se ridică din toate părţile, Universităţile 
sunt închise, oraşele gem de străini veniţi de pretutindeni şi valul 
unui pronunţat curent popular se umflă tot mai mult, în acordurile 
unor prevestiri de furtună. 

Ce fac, în timpul acesta, conducătorii partidului naţional din 
Ardeal? Dumnealor ce zic, faţă de cele ce se petrec înaintea ochilor lor? 

Acum doi ani, erau buni aceşti studenţi inimoşi, pe cari îi 
plimbau pe străzile Clujului, cu vreme şi fără vreme, aducându-i să 
manifesteze înaintea redacţiei Patriei, punându-i să aclame pe d. Aurel 
Socol şi îndemnându-i să „zădărnicească" întrunirile adversarilor. 
Instrumente electorale, supuşi agenţi politici, — iată ce urmărea să 
facă partidul naţional din tinerimea' noastră universitară. Restul nu-1 
interesează. Dar, vremurile s'au schimbat. Aceşti băeţi, cu tâmplele înfier
bântate de o credinţă, se sbat astăzi şi pentru altceva decât pentru a câştiga 
un portofoliu ministerial pe seama dlui Romulus Boilă. Desigur, e şi acesta 
un scop nobil pentru o luptă de principii. Pentruce să nu ajungă şi 
un cetăţean al urbei Dicio-Sân-Măitin, pe banca ministerială? Orgoliul 
patriotismului local cere, pe lângă altele, şi aceasta satisfacţie. 

Mai există încă şi altceva: Este sbuc'iumul miilor de tineri plecaţi 
~în cea mai mare parte din umbra satelor, cari se văd năpădiţi încă de 
pe băncile şcoalei de năvala nedorită şi antipatică a străinilor pre
linşi asupra noastră din toate părţile. I-a apărat vreodată, pe studenţi 
d. Iuliu Maniu? A avut pentru ei, un cuvânt de înţelegere, d. Al. 
Vaida, care îşi bate joc acum de revendicările lor, ironizând exa
menul de admitere, instituit la Universităţi ca o măsură de apărare 
împotriva supra populaţiei de musafiri nepoftiţi? Nimic, nimic, nimic. 
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Gazetele partidului naţional predică înţelepciunea, nu văd) în toată-
această problemă decât un nou prilej de a ataca guvernul şi se fe
resc ca de foc să nii scape din greşală vreun accent de simpatie faţa
de precupările opiniei noastre publice. 

Pentrucă, după cum se ştie, mişcarea care sta la temelia fră
mântărilor studenţeşti n'a rămas închisă în sălile de studiu şi în odăile 
laboratoarelor. Ea a eşit la larg, şi a angajat păturile adânci ale popu
laţiei. Partidul naţional a semănat şi aci destulă vrajbă, a otrăvit sufle
tul mulţimei cu destule lozinci distructive. Ei bine, — cum suportă 
acum, căpeteniile acestui partid, lămuririle fatale cari vor trece în con
ştiinţa mulţimei, făcând-o să priceapă că pe d. Al. Vaida nu-1 lasă să 
vorbească d. Ignat Renner, iar pe d. Iuliu Maniu, d. Adolf Stern? 

Explicaţia tăcerei, — a tăcerei de aur, — într'adevăr, aceasta 
este. Ghiftuiţi prin tot soiul de consilii de administraţie ale unor so
cietăţi, în cea mai mare parte duşmane nouă, iluştri bărbaţi de stat 
şi-au pierdut glasul în registrele 'băncilor dătătoare de dividende şi 
de jetoane de prezenţă. Cazul e întristător, dar aşa stau lucrurile. Za
darnic am aştepta un cuvânt de îndrumare, zadarnic am cere o ati
tudine precisă, zadarnic am dori o acţiune hotărâtă dela un partid 
care se intitulează naţional, în privinţa unei mişcări care e naţională şi 
ea, de vreme ce porneşte din dorinţa de a întări elementul românesc 
pe toate tărâmurile. Zadarnice, toate.' Foştii patroni ai Consiliului diri---
gent se bălbăie, schimbă feţe-feţe, bat în retragere, — şi nu zic nimic. 
Strânşi ca totdeauna în cleştele "unei dureroase dileme' (e par'că un 
blestem care-i urmăreşte în tot locul) ei n'ar vrea să se strice nici cu 
plutocraţia bancară evreiască şi nu s'ar pune rău nici cu opinia publică. 
Deci, cea mai bună soluţie e abţinerea totală dela orice manifestaţie, 

S'ar părea că pe această temă toate curentele din partidul na
ţional, — şi severdanii şi popamanii, — se găsesc de comun acord 
căci prieteşugul cu finanţa foarte puţin naţională, se menţine în teme
iul vechiului dicton: „Dacă nu curge' pică..." Gălăgioşii matadori de 
altădată, cari pretind „Ardealul pentru Ardeleni," cari nu recunosc 
noua Constituţie a ţării, cari ameninţă cu revizuirea uriirei dela Alba-
lulia, se ascund în gaură de şarpe şi nu scot o vorbuliţă măcar, ca . 
să nu -se supere Renner, ca să nu se indigneze Ganz, ca să nu taie 
subsidiul Marmorosch-Blank... 

Afacerea e limpede. Dumnealor, ce zic? Dumnealor zic, foarte 
simplu, că aranjamentul acesta rentează de minune. Şi pentru ei, e-
de ajuns. 

MOISB NICOARĂ 

P. S. In această ordine de idei trebuie să amintim câ în curândi 
va apare la Bucureşti un mare ziar, tot naţional fireşte, al dlor Vaida 
şi Maniu. Câţiva s'au întrebat: de unde fondurile? Noi nu putem da~ 
nicio informaţie precisă. Poate că taina stă tot în dictonul de mai sus;:: 
„Dacă nu curge..." 

M. N. 
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Danţul milioanelor 
Gazetele au vorbit, cu destule menajamente, despre fraudele des

coperite la Teatrul naţional din Bucureşti. Cetitorii vor găsi deci legitimă 
îngrijorarea noastră faţă de trista farsă!, care s'a jucat între culise. Cu 
atât mai mult cu cât, pe vremea când Teatrul naţional era subt ocro
tirea noastră el producea excedente de milioane, iar azi înregistrează 
îngrijitoare deficite bugetare. Golul ce explică abia acum: s'a furat, 
nici mai mult nici mai puţin, decât ca în codru. (Din pricina aceasta, 
contabilul nefericitei instituţii, un anume Pădure, nume predestinat, a 
fost trimis înaintea parchetului). Dar, trebuie să mărturisim că explicaţia 
nu ne mulţumeşte. 

Un scandal enorm, necunoscut până acum în analele dramatice, 
e în perspectivă. E vorba de facturi falşe, provenind dela negustori 
inexistenţi, e vorba de învoieli mănoase 'cu furnizorii, pe spinarea Tea
trului, şi e vorba de materiale enorme, plătite cu banii statului şi că
rate pe la domiciliul diferiţilor bandiţi cari operau. Amănuntele sunt de 
necrezut. Ar fi o punere în scerră aproape hazlie, dacă n'ar fi costat 
aţâţi bani. Zeci de mii de chilogratne de cuie, vagoane cu vopsea, că
ruţe nesfârşite cu scânduri erau întrebuinţate la confecţionarea unui 
decor de câţiva metri pătraţi. 

Se va găsi oare la „rechizită" muşamaua necesară acestor hoţii ? 
D. C. Banu, ministrul Artelor, fără'îndoială, este un om cu desă

vârşire corect. Totuş, întrebăm dacă se găseşte cineva, care să 
poată explica prin ce servicii aduse culturei româneşti se justifică o 
subvenţie de 3 milioane acordată trupei de operetă a dlui N. Leonard, 
când la Opera naţională din Cluj artiştii, neplătiţi de două luni, ame
ninţă cu greva? 

Astfel fiind, danţul milioanelor porneşte chiar din biroul diui C. 
Banu . . . Să vedem ce se va întâmpla cu veselii dănţuitori. 

ALFA 
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Cronica politică 

Perspectivele sezonului de toamnă 

In pragul redeschidere! Corpurilor legiuitoare, această solemnitate parla
mentară pe care opinia publică dela noi o aşteaptă cu mai puţină curiozitate de
cât oricând, viaţa politică e caracterizată printr'O îngrijitoare indiferenţă. 

Rândurile guvernamentele sunt frământate, după cât se pare, de turbură-
toarea problemă a remanierii. Cel puţin, aşa reiese din îmbelşugatele reportaje 
politice, cari zilnic umplu coloanele presei din Capitală. Înţelegem foarte bine, că 
pe dl. general Moşoiu îl preocupă această şaradă : va mai fi sau nu va mai fi 
ministru peste o lună? Ni se pare deasemeni foarte natural că dl N. Săveanu 
dela Focşani să se întrebe, la rândul său, dacă va reuşi să cucerească sau nu lo
cul dlui Jean Th. Florescu. 

Nu credem însă că exagerăm, constatând că mulţimea simplilor cetăţeni 
ai acestei ţări nu se arată pasionată de acest joc nevinovat de culise, şi priveşte 
cu răceală orice schimbări de acest soi s'ar face in compoziţia guvernului pre
zidat de dl Ion I. Brătianu. Lumea pricepe că mult cântată remaniere, — o, ce 
plicticoase şi monotone variaţiuni ! — nu mimai că nu însemnează o modificare 
a sistemelor de conducere întrebuinţate astăzi, dar nici măcar nu sunt rezultatul 
unor transformări interioare ale partidului aflător la cârmă. Vor pleca, să presu
punem, câţiva din actualii miniştri, şi se vor instala in schimb alţii noui. Pen
truce sosesc ceilalţi? Nemulţumiri împotriva miniştrilor actuali, da, există cu duiu
mul. Dar, nu aceasta este pricina mazilirei lor. 

Motivul rămâne acelaş ca şi altădată. Orice modificare viitoare în alcă
tuirea cabinetului liberal va fi dictată nu de trebuinţele publice, ci pur şi simplu 
de micile combinaţii de partid. Partizani cari au stat destul pe banca ministerială, 
— aceştia sunt cei cari pleacă. Partizani cari aşteaptă de mult să fie răsplătiţi 
pentru vechi servicii, aceştia sunt cei cari vin. E oare o primenire de forţe? Se aleg cei 
cari s'au dovedit incapabili, pentru a fi înlocuiţi cu alte competenţe mai probate ? Nici 
decum. E un cadril banal, care poate deştepta discuţii prin cluburile liberale, dar nu 
poate aduce o îndrumare nouă a metoadelor de guvernământ de până acum. 

Aceeaş paralizie complectă a lovit şi acţiunea politică a partidului naţional 
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4in Ardeal. Pricepuţii conducători ai comitetului de-o sută au ajuns, ca să zicem 
aşa, la un punct mort. Intoarceţi-vă cu gândul la cele ce se petreceau toamna 
trecută, şi veţi constata fără mare greutate adevărul acestei afirmaţiuni. Niciunul 
din obiectivele partidului naţional n'a fost atins. Fruntaşii lui s'au abţinut dela 
încoronarea Regelui, şi încoronarea s'a făcut. Au luptat pe străzi împotriva gu
vernului liberal, şi guvernul n'a căzut. Au declarat că nu recunosc noua Consti
tuţie, şi Constituţia s'a votat. Au intrat în tratative cu toate partidele din opoziţie, 
— du pace nu s'a înţeles cu partidul dela putere, — şi nicio alianţă nu s'a pu
tut înjgheba. Dimpotrivă. Astăzi, când se apropie începerea unui nou an de luptă 
în Parlament, dnii Iuliu Maniu şi Al. Vaida au pierdut şi tovărăşia ţărăniştilor, cu 
cari apăreau la braţ anul trecut în sala Dacia. 

Perspectiva, prin urmare, e destul de tristă. Redus la propriile sale forţe, ' 
simţind cum terenul îi fuge de subt picioare in Ardeal şi bătând tot mai penibil 
din aripa „tachistă" în vechiul Regat, partidul naţional n'are dinaintea sa decât 
duşmani. Duşman'îi este partidul liberal, duşman ii este d. N. Iorga, duşman îi 
este, mai de curând, partidul ţărănist. Prieteni, cine ştie? poate că nu i-am mai 
rămas decât noi. 

In aceste condiţiuni ale situaţiei generale se anunţă ţinerea congresului par
tidului poporului, la 14 Ortombrie. Despre însemnătatea acestei manifestări poli
tice şi despre rostul ei pentru desfăşurarea viitoare a crizei in care se găseşte 
ţara, vom vorbi în numărul viitor. 

ION BALINT 
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G A Z E T A R I M A T Ă 

'Pâlania unui hen cu slănină 
La 15 Octombrie cor. va apare 

la Bucureşti ziarul România, or
gan al partidului naţional din-
Ardeal. 

A fost demult, a fost odată, 
(Nu-i cazul absolut recent) 
Pe vremea binecuvântată 
Dela Consiliul dirigent. 
Pe-atuncea, Romulus Boilă 
Era ministru în Ardeal, 
Dădea permise, fără milă, — 
Şi punea vamă la Predeal... 

ivi*" J 

Creşteau purceii pe Târnava 
Şi scroafele la Mediaş 
Iar de pe Olt curgea, ca lava, 
Untura dinspre Făgăraş, 
Belşug era, la deal, la vale, 
(Şi pe la ori şi ce. resort) 
Partidu 'ntreg punea la cale 
Un nemai pomenit export... 

Deci, într'o zi (pe timpu-acesta) 
Un tren întreg s'a încărcat 
Şi-a fost trimis la Budapesta 
Cu paşaport de diplomat. 
Şburau vagoanele pe Pustă, 
Parcă mergeau pe macadam: 
O lungă panglică îngustă 
De lebervurşt şi de salam... 

1291 

© BCUCluj



Pe câmpul neted de mătasă, 
Subt cerul larg şi nesfârşit, 
Plutea miros de carne grasă 
Şi de şorlciu de porc pârlit... 
Iar când s'a 'ntors Ghiulukă 'n ţară 
Cu zloţi, ca iarba, în chimir, 
A tras un chef fantastic, iară, 
Numai cu bere Bragadir!.. 

Sărmanul tren plin cu slănină, 
Pe unde, vai s'o fi topit? 
Şi, oare, cine e de vină-, 
Că opoziţia Fa înghiţit? 
Din calda şuncă afumată, 
Şi diu salamul de Sibiu, 
Azi înfloreşte, ca o fată 
Gazeta domnului Mantu!... 

MORALĂ 
Moral' acestor scurte rime 
Tu, cetitorule, s'o ştii: 
N'o să se mire, mâine, nime 
De-or fi 'n gazetă, — porcării! 

10HANN KARTABOSCH 
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ÎNSEMNĂRI 

Congresul dela Bratislava. In 29 
şi 30 Septemvrie s'a ţinut la Bratislava 
congresul foştilor voluntari din ţările 
Micei Antante, la care a fost reprezen
tată printr'o delegaţie şi Uniunea foşti
lor voluntari români. Congresul anun
ţat în asemenea proporţii a atras în 
capitala Slovaciei numeroase persona
lităţi politice, oferind un bun prilej 
pentru observarea curentelor din această 
ţară. Dar evenimentul dela Bratislava 
prezintă un viu interes şi pentru noi, 
românii, deoarece la hotărârile aduse 
acolo au contribuit şi foştii noştrii vo
luntari, luându-şi angajamente pe cari 
am dori să le vedem repercutându-se 
cu cât mai mult folos asupra organi
zaţiei lor şi asupra ţării. Deşi foştii 
voluntari români, în urma situaţiei lor 
numerice nu pot avea speranţa să des-
volte vreodată; uriaşa muncă desfă
şurată după război de foştii voluntarii 
cehi, totuşi ei sunt un element naţio
nal de mare valoare, pe care" ar tre
bui să-1 ajutăm în toate năzuinţele 
sele. Insuş faptul că, atunci când alte 
categorii de cetăţeni, mai adaptabili 
evoluţiei de după război, pleacă în stră
inătate pentru a-şi ponegri ţara, foştii 
voluntari au rămas tot cu sentimentele 
vechi, nealterate de supărări trecă
toare, încheind alianţe în interesul 
acestei ţări, — vorbeşte dela sine. 

In asemenea lumină văzând frumoasa 
manifestaţie de solidaritate a foştilor 
voluntari dela Bratislava, ne vom ocupa 

de ea mai amănunţit. Deocamdată, 
publicăm un articol asupra situaţiei 

v generale din Ceho-Slovacia. 

Iar „pertractările". — Partidul na
ţional din Ardeal n'a sfârşit încă du
rerosul său calvar de pertractări. Deu
năzi, trimisese din nou emisari dlui 
general Averescu. Cu partidul ţărănesc, 
târguielele ameninţau să nu se mai 
sfârşească. Ştafetele colaborărei au ră
tăcit într'o după amiază târzie, chiar 
in anticamera dlui Alexandru Marghi
loman. 

Ni se aduce la cunoştinţă, acum, cea 
mai nouă escapadă de acest soi a co
mitetului de-o sută din Cluj. Dl Mihai 
Popovici a vizitat de curând pe d. N. 
Iorga, oferindu-i din nou perspectiva 
unor convorbiri, in urma cărora ar fi 
să se constate, dacă nu e locul, ca 
văzând şi făcând, să se examineze 
chestiunea unui preliminar de acord, 
fixând astfel un punct de plecare pen
tru noui tratative, cari... şi aşa mai de
parte. Ambasadorul dlui luliu Maniu a 
fost primit cu multă bunăvoinţă. Îna
inte de a-şi debita micul său monolog, 
d. N. Iorga i-a spus aceste scurte dar 
cuprinzătoare cuvinte: 

— „Intre noi doi e o deosebire. Cu 
dumneata zeii au fost foarte favora
bili dela început. Eşti un om bogat şi 
Dumnezeu ţi-a dat de toate, între al
tele şi multă vreme. Neştiind ce să 
faci cu ea, faci politică. Cu mine, lu-
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crurile stau astfel. Zeii mi-au dat mai 
puţine însuşiri, şi nici vreme n'am atâta 
de pierdut. Sunt prea ocupat, lată pen-
truce, după experienţele de până acum, 
Ia aceste noui propuneri răspund prin-
tr'o altă propunere: dl Iuliu Maniu să dea 
în scris dacă are ceva de spus. Scrisul 
său să fie întărit şi de iscălitura celor 
30 şi a celor 100. Totul să fie însă 
precis, limpede şi definitiv. Eu mă an
gajez să răspund la această ofertă, tot 
în scris: „Da, Nicolae Iorga" sau „Ba, 
Nicolae Iorga". 

Acesta a fost discursul şefului par
tidului naţionalist-democrat. Ce e drept, 
el n'a fost publicat în Neamul româ
nesc, dar e perfect autentic. DI Mihai 
Popovici a plecat, fără multă vorbă, 
înţelegând ce-i rămâne de făcut. Până 
acum însă, n'a dat nici un răspuns. 

Ne îndoim însă dacă d. N. Iorga 
aşteaptă vreunul. 

Lanţul slăbiciunilor. Ziarul Uni
versul înregistrează cu profundă in-
dingnare faptul că în sinagogele din 
toată ţara, rabinii îndeamnă pe cre
dincioşii evrei să nu citească alte ga
zete decât Adevărul şi Lupta, afurisind 
pe aceia cari ar- îndrăsni să cumpere 
o foaie românească. Procedeul nu ne 
miră. E destul să răsfoiască cineva cu, 
atenţie un singur număr din ziarele 
rozenthalilor şi honigmanilor, ca să 
înţeleagă preferinţa talmudiştilor pentru 
tipăriturile cari ies din onestele tea
scuri de pe strada Sărindar. 

înregistrăm cu o profundă emo
ţie această nouă dovadă despre lanţul 
de slăbiciuni care duce dela sinago
gele din calea Văcăreşti, prin presa 
independentă, până ta partidul naţio
nal Nu este, mă rog, nicio mistificare 
la mijloc. Rabinii simpatizează cu d. 
Iacob Rozenthal, şi-1 binecuvântează 
sub „menorah", iar d. Iacob Rozenthal la 
rândul său ocroteşte pe d. Iuliu Maniu 
în coloanele Adevărului. 

• Ne aflăm prin urmare în faţa unui 
caz care se repetă. . . Parcă d; Al. 
Vaida nu se bucură de aceaş trecere 
Ia d. Izidor Renner, şi par'că d. Izidor 
Renner nu e un nume respectat în toate 
templele „ortodoxe" din bietul Ardeal? 

Un om delicat. In celebrul inter
vieva acordat ziarului Lupta (acela cu 
inteligenta operaţie asupra buricului 
Micei Antante) dl. Alexandru Vaida a 
găsit cu cale să protesteze împotriva 
examenului de admitere in Universi
tăţi. Fostul colaborator dela „Oester-
reichische Rundschau" s'a folosit de 
acest prilej pentru a ironiza cu delica
teţa care-1 caracterizează „legătura 
amoroasă dintre Mihail Eminescu şi 
Veronica Miele." Nu ne puteam aştepta 
la altceva dela d. Vaida. In alte ţări, 
unde ilustrul bărbat de stat n'a fost 
preşedinte de Consiliu se vorbeşte cu 
o pioasă înţelegere despre frământările 
şi despre legăturile sufleteşti ale mari
lor scriitori. In biografia lui Goethe, 
prietenia cu doamna Stein nu e înre
gistrată nicăeri ca un respingător su
biect de scandal iar legătura nenoro
cită a lui Alfred de Musset cu roman
ciera George Sand n'a fost lovită nicio
dată de ostracizmul urmaşilor. 

Dl Vaida crede însă altfel; nu gă
seşte demnă de amintit decât aventura 
sa din tinereţe, cu „nemţoaica" despre 
care, dupăcum se ştie, a amintit într'un 
alt vestit interview: o delicateţe de 
acelaş fel, cu aluzii plăcute la adresa 
familiei noastre regale. 

Apoi, să ne ierte d. Albert Honig
man, dar între Veronica Miele şi „nem
ţoaica" dlui Vaida, este totuşi o mică 
deosebire, şi parcă tot povestea cu «nem
ţoaica" interesează mai puţin; e aici 
tot atâta distanţă, ca dela „Venera şi 
Madonă" a lui Eminescu până la proza 
fostului specialist în apele purgative 
dela Karlsbad.. . 
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Geografia Ardealului. — Inepui
zabilă e priceperea şloimzonilor presei 
din Bucureşti în ceeace priveşte pro
blemele Ardealului. O competentă uni
versală, — politică, economică şi con
fesională, •— transpiră din fiecare rând al 
negustorilor de opinie publică. La toate 
aceste se adaugă acum o nouă specia
litate: cea geografică. D. Albert Honig
man se uită pe harta României-între-
gită ca pisica în calendar. Ştie foarte 
bine unde se găseşte Podul Iloaei, 
ţUar putea arăta aproape exact pe ce 
meridian se află Târgul Cucului şi la 
ce latitudine, e situată calea Văcăre-
ştilor, dar confundă cu o adorabilă 
neglijentă ...geografică Oradea cu Să-
iiştea şi Blajul cu Sighetul Marmaţiei. 

O adorabilă ştire publicată deunăzi 
în Adevărul cu data de 29 Septembrie, 
ilustrează admirabil felul în care ceti
torii din vechiul Regat sunt informaţi 
despre cele ce se .petrec dincolo de 
Predeal. Garantăm, pe cuvânt de o-
noare, că nu inventăm nimic. Deunăzi, 
între Cluj şi Huedin, un tren de marfă 
a sfărâmat o căruţă care trecea pe 
şosea, rănind grav două femei. Un 
accident trist, dar destul de obişnuit. 
El a permis însă confraţilor dela Ade
vărul să realizeze o complicată şaradă, 
povestind că nenorocirea cu pricina s'a 
întâmplat exact pe şoseaua dinspre 
Buziaş — in Banat, care va să zică, 
.— iar accidentul a fost provocat de un 
tren venind dela Deva, — adică din ju
deţul Huniedoara. Telegrama cu pricina 
e redactată din Braşov, şi probabilcă 
victimile au fost duse la spitalul din 
Careii mari. 

Păcat că au murit caii dela căruţă... 
(Aşa anunţă cel puţin Adevărul). Căci, 
ei ar putea explica, ie pomeneşti, mo
tivele unei atât de flagrante zăpăceli 
geografice. 

Dl Go'diş nu se mută. Ne aducem 
arriinte, că această chestiune impor

tantă de locaţiune s'a pus încă dela 
adunarea generală de anul trecut a 
„Asociaţiunei." Atunci dl Vasile Gol-
diş avea de luptat cu ameninţătoarea 
candidatură a dlui N. Iorga, şi cum 
fostul profesor dela liceul din Braşov 
îşi tot căuta meritele pe cari ar fi'pu
tut să Ie pună în cumpănă faţă de 
adversarul său, argumentul acesta era 
fluturat necontenit pe subt ochii mem
brilor „Asociaţiunei" : dl Vasile Gol-
diş primeşte să se mute la Sibiu, lucru 
pe care d! N. Iorga nu-1 poate face. 
Deci, dl Vasile Goldiş prezintă mai 
multe garanţii că se va ocupa în de-
aproape de bunul mers al vechiului 
aşezământ' de cultură din Transil
vania. 

Anul acesta, aceaş făgăduială ade
menitoare. Dl Ion I.upaş a repetat-o, 
cu o deosebită stăruinţă, când a fost 
vorba să înfăţişeze pe scurt calităţile 
primordiale cari se cer unui bun pre
şedinte al „Asociaţiunei": Toată soarta 
acesteia părea că va fi îndrumată spre 
alte orizonturi şi o epocă de aur a-
vea să înceapă în viaţa sufletească a 
Ardealului, pentrucă, — nu ştiu dacă 
pricepeţi istorica însemnătate a acestui 
gest — dl Goldiş se obliga să-şi sta
bilească domiciliul în reşedinţa de-al-
tădată a Consiliului dirigent. 

Dar, iată1 că totul n'a fost decât o 
zadarnică amăgire. O adâncă decepţie 
va cuprinde pe toţi fiii acestui coif de 
ţară. Vestea e stupefiantă. Dl Goldiş 
nu se mai mută la Sibiu. Deţinem a-
ceastă informaţie din cea mai bună 
sursă, deci, din nefericire, ea e cu de
săvârşire exactă. 

Nu e lipsit de interes însă nici mo
tivul pentru care preşedintele „Asocia
ţiunei" refuză să părăsească Aradul, 
unde îşi are acum domiciliul. Dl Gol
diş nu vrea să renunţe la frumoasele 
stipendii pe cari le primeşte dela Con-
sistoriul de acolo, deci, rămâne 
pe loc. Socoteala e foarte simplă. 
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Leafa dela „Asociaţiune" soseşte şi la 
Arad, dar leafa dela Consistor nu vine 
la Sibiu. Deci, dl Goldiş s'a decis sase 
stabilească acolo unde se strâng mai 
multe subvenţii. 

Pentrucâ, înţelegeţi foarte uşor, dacă 
nu s'ar găsi bărbaţi cari să facă jertfe 
pentru neam, unde am ajunge ? (Banca 
românească, nu trebuie să mai adău
găm, e de aceeaş părere.) 

O manifestaţie cetăţenească. Aşa 
numeşte ziarul Dimineaţa aglomeraţia 
de curioşi strânşi în „palatul" său din 
strada Sărindar pentru a urmări tra
gerea „marilor premii" oferite de d. 
lacob Rozenthal obişnuiţilor cetitori ai 
reportajelor lui Nedelea sin Nadler. 
Un fotograf special a şi prins momen
tul nemuritor, când d. general NiiX>-
leanu, prefectul poliţiei Capitalei (ce-o 
fi căutat d-sa acolo?) aştepta să vadă 
cine va fi „fericitul câştigătQr" al lo
tului cel mare: imobilul din strada 
Vâlcov. 

Se înţelege, trei zile încheiate au 
durat comentariile Dinviuţei, în urma... 
„manifestaţiei cetăţeneşti". Unul dintre 
redactorii săi, într'un moment de feri
cită inspiraţie spirituală a pomenit 
chiar despre o anumită „psihologie a 
urnelor", felicitând norocul care a ştiut 
să distribue darurile sale, cu o deo
sebită potriveală. Mulţumită acestei 
„potriveli", casa Dimineţei din Bucu
reşti a fost câştigate de d. Goldşmidt 
din Bazargrc, unul din verii d-lui lacob 
Rozenthal, care va fi de-acum înainte 
în fericita situaţie de a se muta în-
sfârşit în Capitală. 

Cum am zice : ale tale dintru ale 
tale. Premiul a rămas tot în familie... 

Sabie cu două tăişuri. Ziarul Vii
torul inregistrând acţiunea de lămu
rire pe care o ducem aci, la Ţara 

Noastră în ceeace priveşte uneltirile 
aşa zisei „prese independente" dela 
Bucureşti, adaugă o nouă învinuire pa
tronilor din strada Sărindar. Se înţe
lege uşor, pentruce nu putem trece cu 
vederea e aceste destăinuiri. Le
găturile Viitorului cu cercurile guver
namentale sunt destul de cunoscute, ' 
deci nu poate fi vorba de o afirmaţie 
fără răspundere. Viitorul acuză dea-
drepful pe d. lacob Rozenthal, direc-
torul-tejghetar al Adevărului, că e a-
mestecat în atentatul săvârşit deunăzi 
asupra geamurilor d-lui general Văi-
toianu. Urmărind, adică, să compro
mită mişcarea universitară, noul stăpân 
al „confratelui" nostru Leonard Pau-
kerow dela C'uj, a înscenat această 
manifestaţie ostilă la adresa actualu
lui ministru de interne, pentru a-1 în
tărâta pe acesta împotriva studenţilor. 

Procedeul, ce e drept, ar părea de
stul de rafinat. Dl lacob Rozenthal se 
joacă însă cu focul. întrebuinţează o 
sabie cu două tăişuri, şi tare ne este 
teamă, că tăişul din afară e cel mai ascu
ţit. Ferestrele ^Adevărului" au mai ră
sunat şi altădată de indignarea pie
trelor de pe stradă. Ne aducem a-
minte de oarecare afacere, rău miro
sitoare, cu fondurile „Alianţei israelite." 
Scenele s'ar putea repeta uşor, şi de 
data aceasta. Deci, dl lacob Rozenthal 
în loc să pună la cale spargerea gea
murilor în alte părţi, mai bine s'ar 
îngriji de propria sa dugheană, care 
ar putea într'o zi s'o păţească urât. 

Bibliografie. A., apărut: Problema 
constituţională a Statului român între
git, de dl Iosif lacob, profesor de drept 
constituţional la Academia de drept 
din Oradea-Mare. De vânzare la in
stitutul „Biharia" Oradea-Mare. Pre
ţul 20 lei 
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